

H 关注陵水年轻人创新创业故事

根植于内心那份乡愁，越来越多陵水外出年轻人选择回乡创业 激情+创意描绘乡村新图景

■ 见习记者 许世立
通讯员 陈思国

“望得见山、看得见水、记得住乡愁。”指引着中国城乡建设的方向，也让更多人把目光聚集到了农村。今年5月，位于陵水黎族自治县椰林镇青山村的乡村童年农庄正式开业，农庄主人杨世海用两个字总结创业的初衷——“乡愁”。根植于内心的家乡情怀，让杨世海放弃了高薪，回到农村寻找梦想。

如今，陵水凭借着独特的资源优势、优越的政策环境以及当地村民渴望致富的心愿，正吸引着越来越多外出的年轻人，回到陵水创业，回到那个能让人们记起“乡愁”的地方。

回归农村寻找商机

1976年，杨世海出生于陵水桃万。大学毕业后，他从事过教师、翻译、酒店管理等工作。“我是从农村走出来的，对农村有着深厚的情感。”2015年，他辞去了高达25万年薪的总经理职务，回到农村寻找最初的梦想。

“墙，推倒了就是门。”在乡村童年农庄，处处能见到这样有趣而富有哲学意味的招牌。每天，来农庄休闲的游客络绎不绝。让杨世海引以为傲的，“并非只是经营一个能够盈利的农庄”，而是通过开发乡村游引领土地增值、促进农民增收。

杨世海告诉记者，乡村童年农庄已为青山村提供21个就业岗位，12户农户直接参与农庄的农产品配送。即将启动的二期工程，将至少新增就业岗位30个，受益农户数量将达到35户以上，受益面将覆盖青山

村三分之一以上农户。

农产品“触网”升级

“陵水的创业队伍，已经从‘散兵游勇’发展到‘团队作战’。”在陵水电子商务协会会长、疍家人互联网科技有限公司董事长梁振阳看来，这一切，与陵水对“互联网+”的

重视不无关系。

作为地道的疍家人，梁振阳一直默默关注着陵水的发展。2015年，梁振阳得知陵水对互联网产业的布局和与物流公司洽谈合作。半年时间，梁振阳带领团队将家乡的海产品干货、陵水圣女果、陵水树上熟贵妃芒、小台农芒果、金煌芒果、陵水妃子笑荔枝、黑金刚莲雾等特色农产品卖到了全国各地，半年销售额突破400万

元，成为陵水“互联网+农业”营销模式的成功典范。在梁振阳的带动下，陵水电子商务协会会员单位发展到300多家，企业超过50家，培训大学生和社会青年200多名。

如何使农产品提质增值？如何创新营销模式？回到农村的这些年轻人，正在寻找答案。

(本报椰林9月18日电)



9月14日，海南陵水特产网线下体验店，陵水电子商务协会会长梁振阳在展示他基地种植出的榴莲蜜。 本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

引进新品种 创新产销模式 周星颖：用“美丽事业”建设美丽家乡

■ 见习记者 许世立
通讯员 陈思国

走进陵水黎族自治县提蒙乡大坡营村，阵阵清香扑鼻而来，寻香而去，一片娇艳欲滴的九品香莲映入眼帘。村民告诉记者，九品香莲制成的香莲茶，具有较强的养生保健作用，受到市场热捧。这是当地为打赢扶贫攻坚战，探索出来的一条致富新路子。

这个“美丽事业”的领路人就是周星颖，一位陵水姑娘，才20多岁的她本有着让同龄人羡慕的工作和收入，可是她却选择回乡创业，从此一头扎进乡间田野，带领村民们引进新品种，改变传统种植模式，走上一条创新创业致富的新路。

2012年以前，陵水还是个“国家级贫困县”，独特的资源优势并没有为当地农民带来收入上的改观。为此，许多年轻人选择在外面闯荡，周星颖就是其中一位。2008年大学毕业后，周星颖前往海口、三亚等地，在旅游、地产等多个领域，凭借灵活的头脑和坚强的意志，工资收入从月薪350元攀升到年薪40万元。没用几年就有了不菲的积蓄。

多年的艰苦打拼让周星颖开阔了眼界，增长了见识，丰富了阅历，但她却说自己却始终没有找到归属感。“我的梦想是和一些有理想的伙

回乡创业 成为“美丽事业”带头人

伴一起创业，开拓一条可持续发展的致富之路。”周星颖决定回到陵水，在家乡探索创业路子。初回陵水，周星颖和小伙伴们花了一年时间，跑遍了大江南北，寻找适合在陵水发展的致富产业。最终，她瞄准了特色农产品推广。2015年，周星颖筹备成立陵水优质特色产品推广协会，成为协会秘书长。

2016年，她引进九品香莲这一农产品品牌，与提蒙乡大坡营村老党员农民专业合作社创建了6亩示范基地，通过“贫困户+合作社+企业”的模式，由农户种植、采摘，合作社收购加工，企业负责销售，促进农民增收创收。

“九品香莲四季开花，种植45天就可以采摘，每天都能产花蕾，经

过加工的莲花茶清香甘醇，还可以养生保健，每亩年纯收入能达到3万元。”周星颖说，今年6月他们的产品已经上市，在海口、三亚等地颇受欢迎。

不忘初心 打造地方特色农业品牌

创业的路总是布满荆棘。起初引进九品香莲时，当地农户对品牌农产品和产销模式不理解，导致种植规模没有达到预期。

在周星颖看来，开创一条新路虽然会很艰辛，但她并不畏惧，她坚信不忘初心、方得始终。“我的根在陵水，一个山美水美的灵秀之地。”

在周星颖心中，陵水是一个有人情

味的地方，她希望能够带领更多的有志青年一起将这份“美丽事业”继续做大做强。

“陵水圣女果备耕备肥注意事项”“三品一标”认证不收费，谨防上当受骗”……周星颖创建的“陵水优质特色产品推广协会”微信群，每天都热闹非凡，从农耕技术到创业心得，从地方经济发展到国家宏观政策解读，许多创业青年在这里交流心得、互通有无。

而她的“美丽事业”也迎来新一轮的发展。初尝种植甜头的6户农户，正带领其他农户加入到种植的行列，基地的规模正不断扩大。周星颖希望能够将九品香莲打造成为具有地方特色的知名农产品品牌。

(本报椰林9月18日电)

明确18个“双修”试点项目建设时间表

三亚4座城市公园月底前开门迎客

H 聚焦三亚“双修”“双城”

海南中秋期间 食品药品安全零事故

本报海口9月18日讯 (记者罗霞 通讯员贺援起 孟令义)记者今天从省食药监局获悉，今年中秋期间，省食药监局采取开展专项检查，加大食品巡回抽样检测频次等10项措施，确保全省人民和中外游客饮食用药安全，全省没有收到食品药品安全事故的报告。

据统计，针对中秋期间食品安全，省食药监局累计检查月饼、糕点食用油、肉制品等生产经营单位11240家，责令整改875家；检查旅游团队餐饮接待单位、食品批发市场、冻库、集贸市场超市等2383家，责令整改141家，共查扣问题食品1018盒/袋，货值金额2.2万元，及时发现、消除了食品安全风险和隐患。

站等基础设施建设。荔枝沟污水处理厂9月底之前要建成运行，新城污水处理厂今年内要建成投用；三亚市召开迎接“全国‘双修’工作现场会”再动员大会，全力迎接全国“双修”现场会召开。会上明确了18个“双修”试点项目建设时间表，其中，东岸湿地公园示范段、金鸡岭桥头公园、丰兴隆生态公园、春光路红树林生态公园将于9月25日前完工。同时，三亚加强对河流上游污染源的整治。9月底前完成抱坡溪生态修复项目，东岸湿地排洪沟穿过迎宾路的涵洞争取10月完成。

三亚正着手完善城市基础设施。迎宾路、凤凰路、榆亚路三条城市主干道，将在9月底前实现大变样。市政府二办立体停车楼将于9月底前建成，解放路地下停车场要在9月25日前竣工，此举将进一步缓解市区停车难。海榆东线综合管廊项目继续推进，9月底前打通迎宾路剩余3.5公里的中水管线。

值得一提的是，东岸湿地公园示范段、金鸡岭桥头公园、丰兴隆生态公园、春光路红树林生态公园将于9

月25日前完工，意味着市民休闲娱乐有了更多好去处。城市夜景灯光示范段将在9月底前完成整体亮灯调试，碧海蓝天与城市夜景相得益彰，三亚的热带风情将散发更加迷人的魅力。

省委常委、三亚市委书记张琦表示，三亚基础差、底子薄，“双修”工作坚持“民生第一、景观第二”，各重点项目取得了明显成效。下一步，三亚工作重点要再聚焦，举全市之力打好“双修”攻坚战，各重点项目努力做成精品项目，经得起时间和人民的检验。

(2016年9月11日—2016年9月17日)

海南省整治违法建筑“监督曝光台”59号

三亚22个精品楼盘 将组团赴京推介

本报三亚9月18日电 (记者徐一豪)中秋过后，三亚的旅游旺季也即将到来。记者从三亚市相关部门获悉，为进一步提升三亚旅游地产形象，促进房地产市场健康发展，9月22日至25日，三亚将组织22家房地产企业赴京参加2016北京秋季房地产展示交易会，给趋于旺盛的三亚楼市再添“一把火”。

地处北纬18度的三亚市，旅游资源丰富，生态环境宜人，是一座充满魅力、活力和极具发展潜力的热带滨海旅游城市。独特的资源优势、宜居宜养的环境，吸引了众多岛外居民到三亚旅游度假、投资置业。三亚目前有资质的房地产企业140余家，其中近90%来自岛外，近年来岛外购房者的比例保持在85%以上。

结合三亚购房群体的特点，三亚总结出了出岛推介这种行之有效的促销模式，并连年持续开展。三亚市房地产业协会秘书长刘树国表示，此次赴京推介，就是为了实现本地资源与外地资源的良好结合，并为北京的购房者提供近距离的服务。

据了解，此次三亚共有22家房地产企业组团携精品楼盘赴京参展，参展的项目有度假型，也有养老型；有别墅，也有洋房；有的近山，有的靠海，可供选择的空间较大，如中铁·悦台、卓达·东方巴哈马、美丽之冠·大树公馆、亚特兰蒂斯等，均是当地乃至国内瞩目的精品项目。

据介绍，今年以来，三亚采取了一系列积极有效的措施，推动房地产业持续平稳健康发展。在促进房地产市场平稳健康发展的同时，三亚市着力优化提升发展环境，持续深化“双修”“双城”试点，进一步巩固生态优势，改善人居环境，给城市带来了活力、魄力和竞争力，为房地产业发展创造更好的客观条件。

大风村里清风扬

◀上接A01版

乡贤们和村干部一起登门为农户做解释、抓服务，渐渐地，过去在村民那儿不容易说通的事情，现在大伙儿都听得进、信得过，纷纷支持和同意。

摆脱贫毒，就是大风村民主协商会成立后的首个议题。在大风沉寂了十多年的“毒瘤”必须清除！怎么办？村里决定以新制度模式发起行动，以铁腕治理“清毒”并全面强化禁毒宣传。

协商会成员何永智根据大风村是哥隆庄村的特点，专门编写了哥隆话版本的禁毒歌曲“讲到吸毒气到死”，朗朗上口的旋律，如今是该村口耳相传的禁毒曲目。

村“两委”干部和协商会成员，与公安、政法等部门密切配合，协同作战，严厉打击毒品犯罪，也登门动员吸毒人员家属和亲友举报犯罪行为。

“严厉打击加之入户宣传，让大风的‘毒瘤’得到了极大遏制。”文进平举例说，村里原来有个小青年吸毒多年，家人也包庇，今年4月禁毒大行动开展后，小青年的妻子主动到村委会举报他吸毒，配合打击毒品犯罪。

村务公开凝聚更多人心

大风禁毒在疾风骤雨中得以全面完成，取得的成效让村里老百姓对“一核两委一会”模式更刮目相看。

昌江县委组织部常务副部长邱红光说，大风成功禁毒后，如今，村里重要事项的谋划、决定和执行，都通过新管理模式来解决，民主协商会也及时收集民情，帮助群众解决实际困难。

今年，村里大力实施美丽乡村建设，需要拓宽村道、打通“断头路”，占用了一些农民家的院落围墙和土地，村民们一反过去的迷茫和反对，积极支持并投身到建设中来。自拆围墙的村民郭仁成说，过去反对村里搞这些，是因为村务都不透明，所以也不相信干部能真心为老百姓办事，现在可不同了，村里搞建设，乡贤们带头解释，村“两委”党员干部出力，事事征求意见，全程公开透明，大家的心都跟着透亮了。

短短几个月，大风村重建巷道3.2公里，铺设了彩砖，并进行了两侧房屋立面改造，新绘的壁画展示着乡村的风情，补种环村的300多株树木让美丽的村落变得生气盎然、绿意浓融，大风的村容貌发生了翻天覆地的变化。

同样是因为人心凝聚。今年，大风在换届选举中顺利实现了书记、主任“一肩挑”，值得称道的是，入选村“两委”的9名班子成员中，有7名都是种养大户、致富能手，大风农民未来的富裕之路被大大拓宽了。

新当选的大风村党支部书记、村委会主任钟香伟就是昌江有名的养鸽专业户，甫一上任便把目光对准了村里23户贫困户，送鸽苗、教技术，不仅承诺收购村民的肉鸽，还为村民承担养殖过程中出现意外的风险，此举成为推动村里致富的力量。

一股清风，在古老的哥隆村落里吹拂，也吹向老村走向小康的幸福之路……

(本报石碌9月18日电)

注：1.“监督曝光台”2015年7月1日至2017年12月31日每周一在《海南日报》定期刊登。

2.连续两次未按要求上报相关数据的，将予以通报批评。

海南省整治违法建筑

三年攻坚行动领导小组办公室发布

2016年9月18日

本周整治违法建筑情况							
新增量 (万m ²)	查处量 (万m ²)	拆除量 (万m ²)	其他	存量 (万m ²)	按新增量 排名	按(查处量+违法量) 排名	按存量 排名
海口 0	152	0	0.06	1.52	43.77	1	2
三亚 0	3.54	0	0	3.54	216.90	1	19
儋州 0	0	0	0	0.37	12.25	1	4
琼海 0	0.19	0	0	0.19	6.25	1	5
文昌 0	0	0	0	0.09	2.17	1	7
万宁 0	0	0	0	0	8.00	12	7
东方 0	0	0	0	0.07	4.41	8	10
五指山 0.06	0.06	0	0	0.94	2	9	7
乐东 0	0.63	0	0	0.63	8.26	1	3
澄迈 0	0.09	0	0.02	0.09	15.16	1	6

本周整治违法建筑情况							
新增量 (万m ²)	查处量 (万m ^{2</}						